

Written by - முருகப்பதி -

Monday, 06 August 2018 00:45 - Last Updated Monday, 06 August 2018 01:02



இந்தியா - தமிழ்நாட்டில் தனவணிகர் சமூகத்தையே சேர்ந்தவர்கள் சேர்ந்து வாழ்ந்த சட்டி நாட்டு மண்ணில் ஆவணிப்பட்டி என்ற கிராமத்தில் பிறந்து, வளர்ந்து கொழும்புக்கு வந்ததும் சய்யவந்திராக்கும், பெரி. சூப்பிரமணியம் சட்டியார், 1930 ஆம் ஆண்டு ஓகஸ்ட் மாதம் 6 ஆம் திகதி வீ ரகசேரி புத்திரிகையின் முதல் இதழை வெளியிட்டார். முதலில் கொழும்பு சட்டியார் திருவிழாவுக்கு வளர்ந்த வீ ரகசேரி, அதன் விரிவாகக் கருதி கிராண்ட்பாஸ் வீ தியில் 185 ஆம் இலக்கில் லத்திற்கு இடம் பெயர்ந்தது. அந்த இல்லமும் வரலாற்று முக்கியத்துவம் மிக்கது என்பதை பலரும் அறியமாட்டார்கள்! அங்குதான் இலங்கையின் முன்னாள் அதிபர் ஜே.ஆர். ஜயேவர்தனா பிறந்திருக்கிறார்.

இத்தகைய அரிய தகவல்களை தன்னகத்தே வைத்துள்ள வீ ரகசேரியின் தொடக்ககாலத்தில் வ.ராமசாமி அவர்களும் தமிழகத்திலிருந்து வருகை தந்து ஆசிரியராக பணியாற்றியவர். வ.ரா. என சூரூகக்மாக அழகைக் கப்படும் வ. ராமசாமி அய்யங்கார் மகாகவி பாரதியின் நெருங்கிய நண்பராவார். மகாத்மா காந்தி சன்னகைக்கு வந்த சமயத்தில் அவர் தங்கியிருந்த இல்லத்தின் வாயில் காப்போனாகவும் பணியாற்றியவர். இந்தக் காட்சியை பாரதி திரைப்படத்திலும் பார்த்திருப்பீர்கள். இத்தகைய பின் புலத்தில் வெளிவந்திருக்கும் வீ ரகசேரிக்கு இன்று ஓகஸ்ட் 6 ஆம் திகதி 89 வயது பிறக்கிறது.

Written by - மருகப்பதி -

Monday, 06 August 2018 00:45 - Last Updated Monday, 06 August 2018 01:02

வீ ரகசேரி நாளிதழ் , சயெ்திகளாகும் சயெ்தி அறிக் கைகளாகும் உலக விவகாரங்கள் மற்றும் உள் நாட்டு நடப்புகளாகும் முக்கியத்துவம் வழங்கினாலும் , ஞாயிறன்று வளையாகும் வாரவளையீ டு, மற்றும் வராந்தம் வளையிரும் சங்கமம் மதுலானவகை கலை, இலக கியம் ,கலாசாரம் , பண்பாட்டுக்கோலங்கள் , மலயைகம் , சினிமா, சிறுகதை, கவிதை, தொடர்கதை, மதுலான விடயதானங்களாகும் அமதைத்து வளையிருகின்றன. இலங்கையில் சிறந்த சிறுகதைகளை வளையிட்ட இதழ் என்ற பெருமையும் வீ ரகசேரி வாரவளையீ ட்டயை சாரும் . காலத்துக்காலம் சிறுகதை, நாவல் மற்றும் கலை இலக கியப்போட்பிகளையும் வாரவளையீ டு நடத்தியிருக்கிறது. கடந்த 88 வருடகாலத்தில் வீ ரகசேரியில் பல புகழ்ப்பித்த படபாளிகள் , கலைஞர்கள் பணியாற்றியிருக்கிறார்கள் என்பது முக்கியமான தகவல் .

வீ ரகசேரியில் ஈழத்து எழுத்தாளர்கள் அ.ந. கந்தசாமி, க. கண்ணே, சில்லையார் சலெவராசன் , ச. கதிர் காமநாதன் , காசிநாதன் , அன்டன் பாலசிங்கம் , க. சட்டநாதன் , ஆ. சிவநசேச சலெவன் , சமோமசுந்தரம் ராமலே வரன் , மரத்தி, தயெவீ கன் , சரியகும்பாரி பஞ்சநாதன் , சந்திரிகா சும்பிரமணியன் , ரவிவரமா, எஸ்.எம். கோபாலரத்தினம் , மருகப்பதி, டீ.பி.எஸ். ஜயராஜ் , சலாலமன் ராஜ் , ஜீ. நசேன் , சும்பாஷ் சந்திரபோஸ் , அன்னலட்சுமி இராஜதூரன், கமலா தம்பிராஜா, யகோகா பாலச சந்திரன் , க. இராமச சந்திரன் , வி.ஏ. திருஞானசுந்தரம் உட்பட பலர் வீ ரகசேரி - மித்திரன் மற்றும் முன்னர் வளையிரந்த ஜோதி மதுலானவற்றின் ஆசிரிய ட்டங்களில் பணியாற்றியவர்கள் தான் . தமிழகத்தில் திரைப்படத்துறையில் பாடலாசிரியராக விளங்கிய க.மா. பாலசும்பிரமணியமும் ஒரு காலத்தில் வீ ரகசேரியில் தான் பணியாற்றியவர் .

வீ ரகசேரியில் தமது கன்னிப்படபைபை எழுதிய பலர் பின்னாளில் மிகச்சிறந்த எழுத்தாளர்களாகவும் தசேய சாகித்தியவிருது மதுலான சிறப்பு விருதுகளாக பற்றுவர்களாகவும் திகழ்ந்துள்ளனர் . வீ ரகசேரி மலயைக எழுத்தாளர்களாக காக நடத்திய சிறுகதைப்போட்பிகளில் பரிசும்பற்ற பலரும் வீ ரகசேரியில் எழுதிவளர்ந்துவர்களே! கும்பிட்ட சிறுகதைப்போட்பியை மலயைக எழுத்தாளர் மன்றத்துடன் இணைந்து நடத்திய வீ ரகசேரி, பின்னாளில் வீ ரகசேரி பிரசுரமாக அவற்றை தொகுத்தும் வளையிட்ட உள்ளது. அவ்வாறு வளையிரந்த தொகுதிதான் 'கதைக கணிகள்' . எண்ணிறந்த எழுத்தாளர்களாகும் அமதைத்துத்தள்ள வீ ரகசேரி வாரவளையீ ட்டில் தொடர்கதைகளாக வளையிரான பல நவீனங்களும் நல்லுருவாகி தசேய சாகித்திய விருது உட்பட பல பரிசுகளை பற்றுகள்ள . கமழும்பில் நீண்டகாலமாக இயங்கிவரும் தமிழக கதைஞர் வட்டம் (தகவம்) ஆண்டுகளாகும் திரிவசுயெயும் சிறந்த சிறுகதைகளின் வரிசையில் வீ ரகசேரி வாரவளையீ ட்டில் வளையிரானவையும் இடம்பற்றுகள்ள மயையும் கும்பிட்ட தகும் தது.

1970 இறகும்பின்னர் , தன்னிந்திய இதழ்களின் இறகும்மதியில் கட்டுப்பாடுகள் வந்த சமயத்தில் தொடங்கப்பட்ட வீ ரகசேரி பிரசுர வளையீ ட்டுகள் ஈழத்து இலக கியவளர்ச்சியில் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கின்றன. தமது படபைபுகளை நல்லுருவில் காணும் பாக கியத்தயையும் பல எழுத்தாளர்கள் வீ ரகசேரி பிரசுரங்களின் வாயிலாகவும் பற்றுகள்ள . அவ்வாறு வளையிரந்த நவீனம் தான் சிங்கை ஆழியான எழுதிய 'வாடகை காற்று' . பின்னர் இந்த நாவலின் பிரபலத்தினால் , இக்கதை அதபேயரில் தரமான திரைப்படமாகவும் வளையிரானது. வீ ரகசேரி பிரசுரங்கள் வளையிரும் சந்தர்ப்பங்களில் , அவை தொடர்பான மதிப்பீடுகளை வீ ரகசேரி வளையிட்டும்,

Written by - மருகப்பதி -

Monday, 06 August 2018 00:45 - Last Updated Monday, 06 August 2018 01:02

வாசகர்களுக்கும் எழுத்தாளர்களுக்கும்மிடையே ஆரோக்கியமான இலக்கியப்பாலத்தையும் கட்டி எழுப்பியிருக்கிறது. வீரகேசரி பிரசுரங்கள் பற்றிய விரிவான மதிப்பீட்டை இலக்கிய விமர்சகர் கலாநிதி ந. சூப்பிரமணியன் எழுதியுள்ளார்.

வீரகேசரியின் ஐம்பதாவது வருட நிறைவு காலத்தில் அந்த நூல் வளிவந்தது. இலங்கையின் அனாதை துப்பிரதேசங்களையும் சேர்ந்த எழுத்தாளர்களின் படபைப்புகளுக்கு களம் வழங்கிவரும் வீரகேசரி பத்திரிகை குறிப்பிட்ட பிரசுர நாவல் வளியீட்டுத்திட்டத்தின் மூலம் யாழ்ப்பாணம், வன்னிப்பிரதேசம், கிழக்கிலங்கை, மலையகம், தன்னிலங்கை, உட்பட பல பகுதிகளையும் உள்ளடக்கிய பிரதேசமொழிவழக்காளுக்கும் களம் வழங்கியிருப்பது கவனத்திற்குரியது. வரலாற்று நாவல்களும் இத்திட்டத்தின் மூலம் வளிவந்துள்ளன.



Written by - மஹாகவி பதி -

Monday, 06 August 2018 00:45 - Last Updated Monday, 06 August 2018 01:02

